
 1027/    1026                      " الفصؿ الدراسي الثاني " عموـ التاسع                                         

 جنيف الإنساف في الشير الرابع يمتمؾ كؿ أصابع رجميو و أيديو ، و يمكف رؤية صورة الجنيف بواسػػطة  -
 الموجات الصوتية فوؽ السمعية " السونار " .    

 : ىي السف التي يصبح فييا الإنساف ناضجا جنسيا ، و لديو القدرة عمى التكاثر . سف البموغ* 

 مظاىر البموغ

 عاـ  21 – 9  البنات                                              الأولاد     عاـ  26 -22             
 تنمو الغدد الثديية في الصدر -                 يظير الشعر في الوجو               -                 
 الصوت يصبح ناعـ -الصوت يصبح خشف                                  -                 
 تزداد الأرداؼ اتساعا -تنمو عظاـ الكتؼ لتصبح عريضة                     -                 
 حدوث الدورة الشيرية -                                   حدوث الاحتلاـ     -                 

 تحدث ىذه التغيرات عند الذكور و الإناث بسبب اليرمونات و التي يتـ إنتاجيا في الجياز التناسمي . -

 مكونات الجياز التناسمي الذكري

 ف ، و توجدا داخؿ كيس : ىي الغدد الجنسػػية لمذكر ، و يتـ فييا إنتاج ىرموف التستوستيرو الخصيتيف* 
 لمحماية يسمى كيس الصفف .                

 : عمؿ : درجة حرارة الخصيتيف أبرد مف درجة حرارة الجسـ . س
 ػ : لأف كيس الصفف يوجد خارج الجسـ . ج

 : ىي الخلايا الجنسػػػية المذكرة ، و ىي تعيش في درجة حرارة أبرد قميلا مف درجة  الحيوانات المنوية* 
 و يبدأ إنتاجيا مف سف البموغ و يستمر طواؿ حياة الذكر . حرارة الجسـ .                        

 . يتـ إنتاج الحيوانات المنوية في الخصيتيف ، ثـ تُخَزف في القناتيف المنويتيف -

 ؟؟ؿماذا يحدث عندما تتحرؾ الحيوانات المنوية مف القناتيف المنويتيف إلى قناة مجرى البو:  س
 ػ : تختمط بسوائؿ غنية بالمغذيات تُنتجيا غدد في المناسؿ .ج

 : ما أىمية السوائؿ لمحيوانات المنوية ؟ س
 جػ : تمدىا بالطاقة ، و تسبح خلاليا ، و تعيش فييا خارج الجسـ .
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 مكونات الجياز التناسمي الذكري
 ( البروستاتا5               ( الخصيتيف2
 ( غدد كوبر6            ( كيس الصفف1
 ( القناتيف المنويتيف3
 ( القضيب1
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 : ىو خميط الحيوانات " الخلايا " المنوية و السوائؿ . المنيّ * 

 خارجي الذي ينتقؿ مف خلالو المنيّ و البوؿ إلى خارج الجسـ .: ىو العضو الذكري ال القضيب* 

 المنيّ و البوؿ لا يختمطاف ، لأف سائؿ واحد فقط يدخؿ القناة البولية في وقت معيف . -

 از التناسمي الإنثويمكونات الجي

 ى خلايا البيض .ىي الغدد الجنسية للأنثى ، و يتـ فييا إنتاج ىرموف الأستروجيف ، و يحتوي عم:  المبيضيف* 

 عند البموغ تنضج بيضة واحدة كؿ شير تقريبا ، البيضة الناضجة ىي أكبر خمية في جسـ الإنساف . -

 : ماذا يحدث عندما تنضج بيضة في أحد المبيضيف ؟ س
 جػ : تنطمؽ إلى قناة البيض و التي يحدث فييا الإخصاب .

 لحيواف المنوي لتكويف الزيجوت " البيضة المخصبة ".: ىي عممية اتحاد خمية البيضة مع خمية ا الإخصاب* 

 ينقسـ الزيجوت انقسامات ميتوزية فيتكوف الجنيف المضغة الذي ينجرؼ بواسػطة الأىداب مف قناة البيض  -
 إلى الرحـ .    

 : ىو عضو مجوؼ ذي جدر عضمية . الرحـ* 

 : ىو الممر الذي يؤدي إلى خارج جسـ الأنثى . الميبؿ* 

 ىي التغيرات التي تحدث في أعضاء الجياز التناسمي للأنثى . -: ورة الشيريةالد* 

 تحدث بسػػػػػبب تغيرات دورية في معدؿ إنتاج ىرمونيف يفرزىما المبيض و ىما  -                    
 الإستروجيف و البروجستروف .                        

 لتبويض و دورة الحيض .يحدث خلاليا دورة ا -                    

 يوـ ، و قد تختمؼ مف شير لأخر أو مف أنثى لأخرى . 18تستغرؽ كمتا الدورتيف حوالي  -

 :  دورة التبويض -
 ( يوـ . 23 – 2تنضج البويضة في المبيض و تخرج إلى قناة البيض بسبب ىرموف الإستروجيف )  -      
 عندما يصؿ إلى الذروة في اليوـ الثالث عشر .ارتفاع معدؿ الإستروجيف يسبب الإباضة  -      
 و يقوـ الزيجوت بانقسامات ميتوزية  ليشكؿ الجنيف .،  إذا خُصبت البويضة في قناة البيض تصبح زيجوتا -      
 ساعة مف الإباضة . 11إذا لـ تُخصب البويضة تتحطـ في قناة البيض بعد  -      
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 مكونات الجياز التناسمي الإنثوي
 ( عنؽ الرحـ1المبيضيف                           ( 2
 ( الميبؿ5قناتي البيض "" فالوب ""            ( 1
 الرحـ( 3
 ( القضيب1
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 . يوما بعد الإباضة ثـ يتوقؼ لتحدث دورة الحيض " نزوؿ الدـ " 21روجيف و البروجستروف مدة يسػػتمر المبيض بإنتاج الإست -      

           

 
 
 
 
 يتـ فييا تجييز الرحـ لاستقباؿ البويضة المخصبة .  : دورة الحيض -

 تحدث في الأياـ الخمسة الأولى مف الدورة الشيرية بتحطـ بطانة الرحـ . -      

 ػكؿ الأوعية ػ( تنشأ بطانة جديدة تحت تأثير ىرموني الإستروجيف و البروجستروف حيث تتش 18 – 5اـ ) في الأي -      
د الجنيف بالغذاء و الأكسجيف و تُمصؽ الجنيف في بطانة الرحـ .            الدموية و الغدد في بطانة الرحـ و التي تُزوِّ

 لـ يحدث حمؿ تتحطـ البطانة في نياية الدورة وو إذا حدث حمؿ تبقى بطانة الرحـ و تسػمُؾ ، إذا  -      
 ينزؿ الدـ . " تتـ دورة الحيض " .            

       . و ىو مؤشر بانتياء  تحطـ بطانة الرحـ ينتج عف ىبوط في إنتاج الإستروجيف و البروجستروف 
 الدورة الشيرية و بداية دورة جديدة .            

 ( الاكتئاب .3( تقمصات بطنية .                2:   بؿ الحيضعوارض متلازمة ما ق -
 ( زيادة الوزف .1( وجع الرأس .                   1                                       

 أسبوع " 10"  أشير في الإنساف 9تستغرؽ حوالي : ىو الفترة الزمنية بيف الإخصاب و الولادة ، و  الحمؿ *

 لإخصاب في قناة فالوب " قناة البيض " حيث تفرز البويضػة مواد كيميائية تجذب إلييا الحيوانات يحدث ا -
 المنوية حيث تمتصؽ بالغشاء الجيلاتيني ليا .   

 حيواف منوي واحد فقط ىو الذي يخترؽ الغشاء الجيلاتيني لمبويضة و يُخصبيا . -

 ية تُحيط بيا و يتكوف غشػػػاء يمنع دخوؿ الحيوانات بعد الإخصاب تفرز البويضة المخصبة مواد كيميائ -
 المنوية الأخرى مف دخوؿ البويضة المخصبة .   

 : ىو اتحاد نواة الحيواف المنوي بنواة البويضة لإنتاج البيضة المخصبة " الزيجوت " . الإخصاب* 

 ػػػؼ العدد مف كروموسوـ فقط و ىو نصػػػػػ 13يحتوي كؿ مف الحيواف المنوي و البويضة عمى  -
 الكروموسومات التي توجد في الخمية الجسدية .   
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 كروموسوـ ) العدد الكامؿ مف الكروموسومات ( . 16تحتوي البويضة المخصبة " الزيجوت " عمى  -

 : ماذا يحدث لمزيجوت عندما يترؾ قناة فالوب ؟ س
ف أ  نسجة الحميؿ .جػ : ينقسـ انقساـ ميتوزي و يثبت نفسو بجدار الرحـ و يُكَوِّ

 : ىو الاسـ الذي يُطمؽ عمى الجنيف بعد الإخصاب مباشػرة و حتى الأسبوع الثاني عشر مف نموه  الحميؿ* 
 داخؿ الرحـ .             

 ماذا يحدث بعد أف يتثبت الجنيف بجدار الرحـ ؟:  س
 ( الكيس الأمنيوني الذي يحيط بالجنيف .   2جػ : تتكوف أغشية جديدة مثؿ : 

 ( المشيمة .1                                         

 " : ىو كيس ممتمئ بسائؿ يعمؿ كوسادة و وسيمة حماية لمجنيف أثناء نموه . الرىمي"  الكيس الأمنيوني* 

 : ىي الرابطة بيف الأـ و الجنيف النامي ، و فييا تتشػػابؾ الأوعية الدموية لمجنيف مع الأوعية  المشيمة* 
 الدموية للأـ ) متشابكة دوف اتصاؿ " منفصمة " ( .               

 لا يختمط الدـ بيف الجيازيف الدورييف للأـ و الجنيف لأنيما منفصميف بحاجز رقيؽ . -

 يستقبؿ الجنيف المغذيات و الأكسجيف مف الأـ و يُطمؽ ثاني أكسيد الكربوف و فضلات أخرى . -

 مسافة صغيرة عف المشيمة ؟ : ماذا يحدث عندما يبتعد الجنيف س
 جػ : يتكوف الحبؿ السُرى بيف الجنيف و المشيمة ، و الذي يحتوي عمى أوعية دموية .

 يأخذ الجنيف وضعا معينا عند الولادة ، فيكوف مقموبا رأسا عمى عقب و يتجو الرأس نحو عنؽ الرحـ . -

 مراحؿ تكويف الجنيف داخؿ الرحـ

 ، ينقسـ الزيجوت انقساـ ميتوزي ثماني مرات .  ( مرحمة الانقساـ الميتوزي2

 سـ ، لو رأس و براعـ في مواقع اليديف و الرجميف ، و لو  2( في الأسبوع الخامس يصػبح طوؿ الجنيف 1
 قمب ينبض .    

 اليد ( في الأسبوع العاشر يصبح لمجنيف شكلا انسيابيا و تبدأ الأعضاء التناسػمية في التكويف و تبدأ أصابع 3
 سـ . 5و القدـ في الظيور و يصؿ طوؿ الحميؿ إلى     

 سـ . 22جـ و طولو  25( في الأسبوع السادس عشر يتحرؾ الجنيف في بطف أمو ، و يبمغ وزنو حوالي 1
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سـ  35جـ و طولو  600( في الأسبوع الثاني و العشروف يبدأ ظيور الشعر الناعـ ، و يبمغ وزنو حوالي 5

 عد الولادة مباشرة .( الطفؿ ب6

 : متى تبدأ عممية الولادة ؟ س
 جػ : عندما تبدأ عضلات الرحـ بالانقباض و الانبساط في نوبات منتظمة ، و يسمى ذلؾ بالمخاض .

 تعمؿ ىذه الانقباضات العضمية في دفع المولود إلى خارج الرحـ . -

 دة .: ىي ولادة أكثر مف طفؿ في حالة حمؿ واح الولادة المتعددة* 

 حالة ولادة . 90:  2نسبة ولادة التوأـ ىي  -

 حالة ولادة . 70000:  2نسبة ولادة ثلاث توائـ ىي  -

 التوائـ

 غير متماثمة                                            متماثمة                          
 . انطلاؽ بويضتاف أو أكثر مف المبيض و تُخصب كؿ منيا بحيواف منوي مختمؼ -              .تتطور مف بويضة واحدة مخصبة بحيواف منوي واحد  -        
 . لا يوجد تشابو أو تماثؿ إلا الذي يوجد بيف الإخوة -                     . ينقسـ الزيجوت إلى خميتيف متماثمتيف أو أكثر -        
  يحتوي كؿ منيا عمى الصفات الوراثية المختمفة التي توجد بيف الإخوة .  -                      . يحتوي كؿ منيا عمى الصفات الوراثية نفسيا -        
 . يمكف أف يكونا أو لا يكونا مف نفس الجنس -                                                  .مف نفس الجنس  -        

 

 مراحؿ حياة الإنسافم

 ىي زمف النمو السريع ، و تبمغ السنة الأولى مف العمر ، وفييا تنمو الأذرع و الأرجؿ بسرعة . -: الطفولة المبكرة( 2
 بعد أسابيع مف الولادة يُحدث الطفؿ رد فعؿ عمى بعض المؤثرات مثؿ الصوت و الضوء . -                       
 و يتمسؾ بالأشياء إراديا .بعد ثلاثة أشير يتمكف الطفؿ مف رفع رأسو  -                       
 .  بكممات بسيطة نانو و ينطؽو النيوض و الالتفاؼ و تنمو أسخلاؿ الشير الثامف يتعمـ الطفؿ الزحؼ  -                       

 في نياية السنة الأولى يدخؿ الطفؿ مرحمة المشيّ و لمس الأشياء و وضعيا في فمو . -                        

 يتباطأ النمو الجسدي و يتقدـ النمو العقمي و الحركي .  -( :الطفولة المتأخرة) الصبا( 1
 سنة .  22تستمر مف العاـ الأوؿ إلى عمر  -                         
 تنضج معظـ أجيزة الجسـ و يبمغ المخ حجمو الكامؿ .  -                         
ف جممة مف كممتيف . في عمر السنت -                           يف يُمكف لمطفؿ أف يُكَوِّ
 في عمر الثلاث سنوات يتكمـ الطفؿ بجُمؿ ثـ يتعمـ الرسـ و القراءة و الكتابة ، و  -                         

 يتعمـ الطفؿ العديد مف الميارات خلاؿ المعب الذي يُمثؿ جزءا ميما في حياتو .                             

 

 

5 

(5) (6) 

 مراحؿ حياة الإنساف

Ibrahim Ali 



 ىي فترة الانتقاؿ مف الطفولة إلى الشباب .  -: المراىقة (3
 سنة . 10و الػ  22تحدث بيف سف الػ  -              
 ينمو الجسـ إلى أكبر ارتفاع لو ، و تتطور الأعضاء التناسمية .  -              
 ا فجائيا في المزاج .يتـ فيو البموغ ، و تؤثر اليرمونات في العاطفة ، و تسبب تغير  -              

 تكوف جميع أجيزة الجسـ كاممة النضج . و 12حتى  28تبدأ في سف الػ  -( : الشباب)  مرحمة النضج( 1
 لا يحدث نمو إضافي ، بؿ يحدث فقط استبداؿ لمخلايا التالفة . -                                
 رياضية و الغذاء الصػحي عمى إبطاء التدىور التدريجي تساعد التماريف ال -                                

 سنة . 30بعد عمر الذي يحدث لمجسـ                                   

 : فيما يختمؼ الجياز التكاثري عند الرجؿ عف الجياز التكاثري عند المرأة ؟ س
 تو . و بالنسػػبة لممرأة فإنيا تدخؿ جػ : بالنسبة لمرجؿ يستمر في إنتاج الحيوانات المنوية خلاؿ معظـ حيا

 عاـ ، و فيو تتوقؼ الدورة الشيرية و لا يُطمؽ المبيضاف  50و حتى الػ  15سف اليأس في سف الػ        
 أي بيض و لا تستطيع المرأة أف تحمؿ أو أف تمد .       

 أي بيض . : ىو الوقت الذي تتوقؼ فيو الدورة الشيرية و لا يُطمؽ المبيضاف سف اليأس* 

 يصبح مف الصعب مقاومة الأمراض ، و تكثر مشاكؿ السمع و البصر . -: الشيخوخة( 5
 يعيش الإنساف طويلا بسبب التغذية الجيدة و التماريف الرياضية و تَقدـ العلاج و الدواء . -                

 

 س : ماذا يحدث عندما لا يقوـ جسـ الإنساف بوظائفو كما يجب ؟

 ف الإنساف مصابا باضطراب أو مرض .جػ : يكو

 : ىو المرض الذي ينتقؿ بيف الناس عف طريؽ الكائنات الممرضة . المرض المعدي* 

 : ىي الكائنات التي تسبب العدوى ، مثؿ : مرضةالكائنات المُ * 

 ( الديداف .5  ( الأوليات .    1( الفطريات .         3( البكتيريا .       1     ( الفيروسات .2           

 تستخدـ خلايا الجسـ لتتكاثر . تضر الجسـ لأنيا  -: الفيروسات:  أولا -

 تسبب لنا الكثير مف الأمراض مثؿ الأنفمونزا و الجدري و الالتياب الكبدي و اليربس  -                      
 .و البرد  مؿ الأطفاؿ ( و ش  H1  N1و الإيدز و انفمونزا الخنازير )                          
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 توجد في كؿ مكاف ، و معظميا غير ضار .  -: البكتيريا:  ثانيا -

 يتناقص عددىا بسبب الوسائؿ الدفاعية الطبيعية لمجسـ السميـ . -                    

 تسبب لنا الكثير مف الأمراض مثؿ الزىري و التياب الحمؽ و السؿ .  -                    

 البكتيريا الضارة تُمحؽ الضرر بخلايا الجسـ بطريقتيف : -                    

 ( تفرز سموـ تضر بالخلايا ، مثؿ التسمـ الغذائي الذي يحدث بسبب سموـ تفرزىا 2                         
 البكتيريا التي تنمو عمى الغذاء الفاسد .                              

 ( تضر الخمية و تمنعيا مف النمو .1                         

 ( القوباء الحمقية 2بعضيا يُنتج إنزيمات تيضـ خلايا الجسـ و تسبب أمراض منيا :  -: الفطريات:  ثالثا -
 ( قدـ الرياضي .1                                                                                          

 ( الملاريا : الذي يسػببو حيواف أولي يعيش في خلايا 2بعضيا تسبب أمراض مثؿ :  -: الأوليات : رابعا -
 الدـ و الكبد ، و ينتقؿ بواسطة نوع مف البعوض .                                                         

 ميبي ) إسياؿ ( يسببو نوع مف الأميبا .( الزحار الأ1                                                     

 تعيش في الجياز اليضمي و تُحرـ المصاب مف غذائو.:  الاسكارس( 2تسبب أمراض مثؿ :  -: الديداف:  خامسا -
 : تعيش في الكبد . الديداف المفمطحة( 1                                             

 : تعيش في العضلات الييكمية و المعوية . الديداف الشريطية( 3                                             

 س : عمؿ : يجب أف يُغسؿ البيض أولا قبؿ استخدامو .
 جػ : لأف قشرة البيضة تحتوي عمى بعض أنواع البكتيريا مثؿ السممونيلا .

 :  طرؽ انتقاؿ المرض المعدي -
 : تنقؿ الكائف الممرض الموجود في المعاب . السعاؿ بمة و المصافحة و العطس والقُ ( 2          
 : تنقؿ أمراض فيروسية مثؿ الالتياب الكبدي و الإيدز . أدوات الحقف( 1          
 البعوض ينقؿ حيواف أولي يسبب مرض الملاريا . –  ا:  عضات الحشرات و الحيوانات( 3          

 . القراد ينقؿ مرض داء لايـ . ) طفح خمؼ الركبة ( –  ب                                              
 الكمب ينقؿ مرض السعار ) داء الكمب ( . -ػج                                              

 : تنقؿ الزىري و اليربس و السيلاف و الإيدز . العلاقات الجنسية( 1          

 7 ض المعدية التي تنتشر نتيجة العلاقات الجنسية .: ىي الأمرا الأمراض المنقولة جنسيا* 
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 س : عمؿ : غالبا ما يتمتع الناس بصحة جيدة .
 جػ : لوجود الجياز المناعي الذي يقاوـ الكائنات الممرضة و يمنعيا مف النمو داخؿ الجسـ .

 د المرض .: ىو مجموعة مف الخلايا و الأنسجة التي تعمؿ كوسائؿ دفاعية طبيعية ض الجياز المناعي* 

 س : ما أىمية الجياز المناعي ؟
 جػ : يُياجـ الكائنات الممرضة و يمنعيا مف النمو داخؿ الجسـ .

 ( .نقص المناعة المكتسبةيياجـ الجياز المناعي و يسبب مرض الإيدز )  HIVفيروس نقص المناعة البشرية   -

 ئنات الممرضة .س : عمؿ : مرض الإيدز يترؾ الجسـ عرضة لمعدوى لمكثير مف الكا
 جػ : لأنو يسبب أضرار بالغة في الجياز المناعي .

 سبب الموت .سبب الموت ، و لكنو يفسح المجاؿ لأمراض أخرى تُ لا يُ   HIVفيروس الإيدز   -

 ( نقؿ الدـ المموث . 2:  طرؽ انتقاؿ فيروس الإيدز -
 منوي / السائؿ الميبمي ( .  ( الاتصاؿ الجنسي ) السائؿ ال1                                
 ( لبف الرضاعة .3                                
 ( الحقف الوريدي بالمخدر .1                                

 لا ينتقؿ بالمصافحة أو بملامسة مقاعد الحمامات أو مف العطس أو مف السعاؿ .  HIVفيروس الإيدز   -

 -: ة لمجسـالوسائؿ الطبيعية الدفاعي -
 ( الأنترفيرونا1( الالتياب        3( إفرازات الجسـ           1( الجمد         2            

 يمنع الجمد الكائنات الممرضة مف دخوؿ الجسـ . -: الجمد:  أولا -
 يعتبر حاجز طبيعي و حاجز كيميائي ، لأف العرؽ يُحطـ جدر خلايا البكتيريا . -                

 الانقساـ الخموي السريع في الجمد يُساعد عمى تجديده . -                

 : يحتوي عمى إنزيمات قوية تدمر بعض أنواع البكتيريا . المعاب( 2:  إفرازات الجسـ:  ثانيا -
 : تقوـ بقتؿ العديد مف الكائنات الممرضة في المعدة . العصارة الحمضية( 1                            

 .  تدمر البكتيريا: تُفرز بواسطة غدد في العيف و تحتوي عمى إنزيمات  الدموع( 3                            
 ىو مادة لزجة يقتنص العديد مف الكائنات الممرضة الآتية مع ىواء الشييؽ . -: المخاط( 1                            

 فرزه الأنسجة المبطنة للأنؼ و الحمؽ و القصبة اليوائية .ت -                                        
 تُساعد الأىداب في الرئتيف و القصبة اليوائية عمى طرده إلى أعمى باتجاه الفـ . -                                         

 العصارة الحمضية .عند بمعو يتـ التخمص مف البكتيريا بفعؿ  -                                         
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 ىو استجابة لمحاربة أي نوع مف البكتيريا . -: الالتياب:  ثالثا -

 يحدث الالتياب عندما يُجرح الجمد . -                    

 تُنتج خلايا الجمد المصابة مادة اليستاميف . -                    

 ياب الدـ لجمب خلايا الدـ البيضاء ػػو يُزيد مف انساليستاميف يُوسع الأوعية الدموية  -                    
 التي تبتمع البكتيريا فيحدث تورـ و احمرار و يحدث الالتياب .                        

 الالتياب يرفع درجة حرارة المنطقة المصابة فيساعد في إبطاء نمو البكتيريا . -                    

 مادة تفرزىا الخلايا المصابة بالفيروسات ، تسػػاعد ىذه المادة الخلايا الأخرى : ىي الأنترفيرونا :  رابعا -
 عمى مقاومة الالتياب الذي تسببو الفيروسات .                         

 : ىي الأمراض التي لا تنتقؿ مف إنساف لأخر . الأمراض غير المعدية* 

 . اضطرابات الجسـيُطمؽ عمى الأمراض غير المعدية  -

 اضطرابات الجسـ لا تُسببيا الكائنات الممرضة . -

 ( الأمراض غير المعدية)  اضطرابات الجسـ                           

 الوراثة              التدخيف           سوء التغذية        خمؿ في الجسـ         تقدـ في العمر      
 أنيميا منجمية -سرطاف             -  إسقربوط                       -الروماتيزـ                     -             التياب المفاصؿ       -       
 (غوليالبمو الممتلازمة داوف ) -                         أمراض قمبية وعائية          -التياب المفاصؿ                - أمراض القمب                     -       

 سرطاف الثدي -                                                                     الحساسية          -          مرض السكر             -       
 سرطاف القولوف -                                                                                                            الزىايمر          -       
 سرطاف المعدة -                                         السرطاف                                                                             -       

 س : ماذا يحدث عندما يياجـ الجياز المناعي خلايا الجسـ )حدوث خمؿ ( ؟
 ػ : قد يُصاب الشخص بأمراض الروماتيزـ و التياب المفاصؿ .ج

 س : عمؿ : تُسمى أمراض الروماتيزـ و التياب المفاصؿ بأمراض المناعة الذاتية .
 ػ : لأف الجسـ يُعامؿ خلاياه كأنيا كائنات غازية غريبة .ج

 .  Cيحدث مرض الإسقربوط بسبب نقص فيتاميف   -

 الأمراض القمبية الوعائية ؟س : ما ىي أسباب انتشار 
 ( التوتر الشديد .3( غياب التماريف الرياضية .             1             ( غذاء غير صحي .2ػ : ج
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 في المرض الوراثي الأنيميا المنجمية أو فقر الدـ المنجمي لا يستطيع الجسػـ إنتاج الييموجموبيف الطبيعي  -
 . DNAدة الوراثية  لأف ىناؾ خطأ في تركيبة الما    

 س : عمؿ : يُعتبر مرض فقر الدـ المنجمي مرضا وراثيا .
 ػ : لأف الجيف الممرض ينتقؿ مف أحد الوالديف إلى الطفؿ .ج

 لا ينتقؿ مف جيؿ لأخر . ي متلازمة داوفس : عمؿ : المرض الوراث
 ػ : لأف الشخص المصاب بيذا المرض يكوف غير قادر عمى الإنجاب .ج

 ) القاتؿ الأعظـ ( ي أسباب انتشار مرض السرطاف ؟س : ما ى
 ( التعرض للإشعاعات الضارة .3( التعرض لمكيماويات الضارة .         1            ( التدخيف .2ػ : ج

 س : كيؼ يحدث السرطاف ؟
  تمة مف الخلايايحدث عندما تنقسـ الخلايا سريعا منتجة خلايا فاقدة السػػيطرة عمى معدؿ انقساميا فتتكوف كػ : ج

 . تسمى الورـ ، يسمب ىذا الورـ الأكسجيف و المواد الغذائية مف الخلايا السميمة المحيطة بو فيدمرىا       

 -: ىي المواد التي تسبب الإصابة بمرض السرطاف ، و تشمؿ : المواد المسرطنة* 
 في تركيب الأغذية .( مواد كيميائية و مموثات في اليواء ، و مواد أخرى تدخؿ 2          
 ( دخاف السجائر الذي يسبب سرطاف الرئة و الحمؽ .1          
 رطاف ػيسبب سػرطاف الجمد ، و الزيادة مف الإشعاع تسبب س للأشعة فوؽ البنفسجية( التعرض 3          

 البيضاء و المعروؼ بالموكيميا . الخلايا الدموية                

 بة الإنساف بمرض الموكيميا ؟س : ماذا يحدث عند إصا
 ػ : تصبح خلايا الدـ البيضاء سرطانية و تياجـ خلايا الدـ الحمراء و تدمرىا .ج

 س : كيؼ يتـ علاج السرطاف ؟
 ( العلاج الجراحي : إزالة الورـ .2ػ : بطريقتيف : ج

 الخلايا السرطانية . ( العلاج الكيميائي : استخداـ الإشعاع أو مواد كيميائية لقتؿ1                 

 : مرض ينتج نتيجة خمؿ في الجياز المناعي حيث يرى مواد غير ضارة كأنيا ضارة . الحساسية* 

 : حبوب المقاح / التراب / الأعفاف / بعض الأغذية / بعض الأدوية . مسببات الحساسية -

 س : ماذا يحدث عند دخوؿ مسببات الحساسية جسـ الإنساف المصاب بالحساسية ؟
 ػ : تنتج الكريات الميمفاوية أجساـ مضادة تجعؿ خلايا الجسـ تفرز مادة كيميائية تسمى اليستاميف .ج
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 : ىي مادة كيميائية مسئولة عف أعراض الحساسية مثؿ العطس و إدماع العيوف . اليستاميف* 

 يجب تناوؿ دواء مضاد اليستاميف ليقمؿ مف أعراض الحساسية . -

 يؽ في الممرات التنفسية محدث صعوبة في التنفس و أزيز .: ىو حدوث ض الربو* 

 الربو قد يحدث بسبب الحساسية أو بسبب التوتر أو الإجياد أو التماريف الرياضية . -
 

 س : عمؿ : سُميت أمراض الحصبة و السعاؿ الديكي و النكاؼ بأمراض الطفولة .
 ػ : لأنيا كانت منتشرة جدا بيف الأطفاؿ قديما .ج

 عمؿ : أمراض الطفولة لـ تعد منتشرة ألآف  .س : 
 ػ : لأنو حاليا أصبح مف السيؿ منع الإصابة بيا أو علاجيا بسبب وجود المقاح .ج

 س : عمؿ : يُصاب الإنساف ببعض الأمراض المعدية مرة واحدة فقط في حياتو .
 . لجسـ و تمنع الإصابة بالمرض مرة أخرىلأف الجسـ يُنتج أجساـ مضادة تقاوـ الكائنات الممرضة ، و تبقى في اػ : ج

 ىو الدواء الذي يمنع الإصابة بالمرض . -: المقاح* 
 يحتوي عمى كائنات ممرضة ميتة أو ضعيفة لا تسبب المرض . -           

 س : ماذا يحدث عندما يدخؿ المقاح الجسـ ؟
 المقاح كأنو كائنات ممرضة . جػ : تقوـ خلايا الدـ البيضاء بإنتاج أجساـ مضادة لأنيا تتعامؿ مع

 : ىي عممية إدخاؿ الطعـ أو المقاح إلى الجسـ . التطعيـ* 

 س : اذكر أىـ الأمراض التي يجب أخذ تطعيـ ليا ؟
 جػ : الحصبة / النكاؼ / شمؿ الأطفاؿ / الدفتريا / السعاؿ الديكي .

 ػػػاـ مضادة ، فتحدث مناعة نشطة أو عند أخذ التطعيـ فإف المقاح يُحفز الجياز المناعي عمى إنتاج أجس -
 مناعة إيجابية .     

 لحماية الناس عند انتشار المرض يجب أخذ الأجساـ المضادة مباشرة و التي أنتجيا كائف أخر ) مصؿ ( ،  -
 و بالتالي يكتسب الشخص مناعة سمبية غير نشطة و تكوف مؤقتة لفترة قصيرة .     

 واسع لمنع الإصابة بالأمراض الفيروسية ، و ذلؾ لأف الأمراض الفيروسية لا تستخدـ المقاحات عمى نطاؽ  -
 22 يمكف معالجتيا بالأدوية .    
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 تستخدـ المضادات الحيوية عمى نطاؽ واسع في معالجة الأمراض البكتيرية لأنيا تقتؿ الخلايا البكتيرية ، و  -
 تمنعيا مف التكاثر.    

 ة التي يمكنيا إيقاؼ الإصابة بالأمراض البكتيرية .ىي الأدوي -: المضادات الحيوية* 

 و ىي تقتؿ الخلايا البكتيرية و تمنعيا مف التكاثر .                          

 و يُستخدـ في علاج التياب الحمؽ و في الالتياب الرئوي . أوؿ مضاد حيوي تـ اكتشافو ىو البنسميف . -

 يوي معيف .بعض الأشخاص لدييـ حساسية ضد مضاد ح -
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 الموجات

 س : ماذا يحدث عند سقوط قطرة ماء في حوض مياه ساكنة ؟
 جػ : تندفع قطرة الماء للأسػػػفؿ داخؿ الحوض و يتحرؾ ماء الحوض عمى ىيئة تموجات ، أي أف طاقة 

 سقوط القطرة تنتقؿ عبر موجات .        

 . أف نحس بيا ، مثؿ موجات الضوء و الصوت و الحرارةتوجد موجات كثير مف حولنا دوف  -

 ىي اضطراب ينقؿ الطاقة عبر مادة ما ) وسط ( أو عبر فراغ . -: الموجة* 
 .  ىي انتقاؿ الحركة المتكررة ) الاىتزاز ( عبر جزيئات الوسط المادي -            

 د يكوف صمبا أو سائلا أو غازيا .: ىو مادة تتكوف مف جزيئات تشغؿ حيزا مف الفراغ ، و ق الوسط* 

 بعض الموجات لا تنتقؿ إلا خلاؿ وسط معيف ، و بعضيا لا يحتاج لوسط لكي تنتقؿ مثؿ موجات الضوء و  -
 التي يمكف أف تنتقؿ في الفراغ .    

 س : ماذا يحدث عند إلقاء حصاة بالقرب مف ورقة نبات طافية عمى الماء ؟
 ا و ىبوطا ، و لا تنتقؿ إلى الخارج مع الموجة . عودػ : تتحرؾ ورقة النبات صج

      الماء تظؿ في الموقع نفسو ، و تنقؿ الطاقة فقط .و معنى ذلؾ أف جزيئات        

 سبب الموجات ؟س : ما الذي يُ 
 سبب مصدر لمطاقة اىتزاز الوسط .ػ : تتولد الموجات عندما يُ ج

 أو إلى الأماـ أو إلى الخمؼ . صعودا و ىبوطااقة ، قد تكوف : ىو حركة متكررة يسببيا مصدر لمط الاىتزاز* 

 ( موجات مستعرضة .2خلاؿ الأوساط إلى ثلاثة أنواع :  انتشارىاحسب  تصنيؼ الموجاتتـ  -
 ( موجات طولية . 1                                                                        

 ( موجات سطحية .3                                                                        

 : ىي الموجات التي تُحَرِّؾ جزيئات الوسػط عموديا عمى الاتجاه الذي تتحرؾ  الموجات المستعرضة:  أولا -
 فيو الموجات .                                   

 

 س : ماذا يحدث عندما تنتشر موجة في حبؿ ؟
 : تنتشر الموجة المستعرضة مف أحد طرفي الحبؿ إلى الطرؼ الأخر ، و يتحرؾ الحبؿ صعودا و ىبوطا .ػ ج
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 البطة لا تتحرؾ للأماـ مع الموجة
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 س : ماذا يحدث عندما تنتقؿ الموجة المستعرضة في اتجاه واحد ؟
 ػ : تتحرؾ جزيئات الوسط حركة عمودية عمى اتجاه الموجة .ج

 " . الأجزاء الأكثر انخفاضا"  قيعاف" ، و  تفاعاالأجزاء الأكثر ار "  قمـتتكوف الموجة المستعرضة مف  -

 الموجات . لاتجاه حركةفي اتجاه موازي  الموجات التي تحرؾ جزيئات الوسط: ىي  ةطوليالموجات ال:  ثانيا -

 يمكف إحداث الموجات الطولية بتحريؾ لفات زنبرؾ كما بالشكؿ : -
 جة .فتتحرؾ المفات لمخمؼ و الأماـ موازية لحركة المو    

 " . لفات متباعدة"  تخمخلات" ، و  لفات متقاربة"  تضاغطاتتتكوف الموجات الطولية مف  -

 : ىي الأجزاء التي تكوف فييا المفات متقاربة مف بعضيا . التضاغطات* 

 : ىو المسافة التي يتـ فييا ضغط جزيئات الوسط ، و يناظر قمة الموجة المستعرضة . التضاغط* 

 ي الأجزاء التي تكوف فييا المفات متباعدة عف بعضيا .: ى التخمخلات* 

 : ىو المسافة التي يتـ فييا انتشار جزيئات الوسط متباعدة ، و يناظر قاع الموجة المستعرضة . التخمخؿ* 

 س : ماذا يحدث عندما تنتقؿ التضاغطات و التخمخلات عمى طوؿ الزنبرؾ ؟
 الخمؼ . ػ : تتحرؾ كؿ لفة إلى الأماـ قميلا ثـ إلىج

 س : ماذا يحدث لأجزاء الزنبرؾ بعد مرور الموجة الطولية خلالو ؟
 جػ : يعود كؿ جزء مف أجزاء الزنبرؾ إلى موضع البداية .

 س : ماذا يحدث عندما تتحد موجة مستعرضة مع موجة طولية ؟
 جػ : ينشأ عف ذلؾ موجة سطحية .

 د الموجات المستعرضة و الموجات الطولية .: ىي موجات تنشأ مف اتحا سطحيةالموجات ال:  ثالثا -

 تحدث الموجات السطحية عند سطح بيف وسطيف مثؿ الماء و اليواء . -

 في الموجة السػطحية تتحد الحركة الصاعدة و اليابطة مع الحركة لمخمؼ و الأماـ و ينتج عف ذلؾ حركة  -
 دائرية كما بالشكؿ :    
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 الحركة الدائرية لمموجات السطحية
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 ( طوؿ الموجة .  2:  الصفات المميزة لمموجات -
 ( سعة الموجة .  1                               
     ( تردد الموجة .3                               

 ( سرعة الموجة . 1                               

 ضة .ىو المسافة بيف قمتيف متتاليتيف أو قاعيف متتالييف في الموجة المستعر  -:   طوؿ الموجة* 
 ىو المسافة بيف مركزي تضاغطيف أو تخمخميف متتالييف في الموجة الطولية . -                     

 mوحدة قياس طوؿ الموجة ىي : المتر .       -

 : ىي المسافة الرأسية بيف خط الأصؿ و كؿ قمة أو كؿ قاع ، و ذلؾ في الموجة المستعرضة. سعة الموجة* 

 
 
 ة بيف سعة الموجة و الطاقة التي تحمميا .توجد علاقة طردي -

 : طاقة الموجة ذات السعة الكبيرة أكبر مف طاقة الموجة ذات السعة الصغيرة . أي أف    

 ىو عدد الأطواؿ الموجية التي تمر بنقطة واحدة خلاؿ ثانية واحدة . -: f  تردد الموجة* 
 واحدة خلاؿ ثانية واحدة . ىو عدد الموجات التي تمر بنقطة -                    
 ىو عدد الاىتزازات في الثانية الواحدة . -                    

 .  HZوحدة قياس التردد ىي : اليرتز   -

 ىرتز ؟  2س : ما معنى أف التردد يساوي  
 ثانية . 2جػ : معنى ذلؾ أف ىناؾ موجة واحدة تحدث كؿ 

 ىرتز ؟ 50س : ما معنى أف التردد يساوي  
 اىتزازة في الثانية الواحدة .  50جػ : معنى ذلؾ أف الجسـ يُحدث  

 العلاقة بيف الطوؿ الموجي و التردد علاقة عكسية . -
 : كمما قؿ الطوؿ الموجي زاد التردد . أي أنو   

 العلاقة بيف السعة و التردد علاقة طردية . -
 : كمما زادت السعة زاد التردد . أي أنو   

 و لكف سرعتيا تتغير عندما تنتقؿ مف وسط لأخر . غير سرعتيا عندما تنتقؿ خلاؿ وسط ما .ت لا تُ الموجا -

  

 

 الطاقة

 السعة

 

 الطوؿ الموجي

 لترددا

 ترددال

 السعة
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  بطوؿ الموجة    f : ىي حاصؿ ضرب التردد    v  سرعة الموجة* 

 طوؿ الموجة  ×        f =  التردد     vالسرعة  

 m / sوحدة قياس سرعة الموجة ىي :  ـ / ث           -

 يتـ مذاكرتيا و حميا . 202ثمة المحمولة و المسائؿ صػ الأم -

 الصوت

 س : ماذا يحدث عند الضغط عمى أيٍ مف القضباف اللامعة في العود ؟
 ػ : سوؼ يتغير الصوت .ج

 س : ماذا يحدث عندما تسقط شجرة عمى الأرض ؟
 جػ : تُحدث صوت لأنيا تُحدث اىتزاز لمتربة و اليواء معا .

 ية تحمؿ الطاقة خلاؿ الوسط ، و لا تنتقؿ جزيئات الوسط معيا .الموجات الصوت -

 : ىو الاضطراب الذي ينتقؿ خلاؿ الوسط عمى شكؿ موجة طولية . الصوت* 

 يحدث الصوت عند اىتزاز الأجساـ ، الجسـ الميتز يُحدث اضطراب في جزيئات اليواء . -

 ؟س : ماذا يحدث عندما تتحرؾ جمدة الطبمة يمينا و يسارا 
 جػ : تدفع جزيئات اليواء مُحدثة تضاغطات و تخمخلات .

 تنتشر كؿ الأصوات في نفس الوسط بنفس السرعة . -

 208جدوؿ صػ    ـ / ث .  310ـ  حوالي  510تبمغ سرعة الصوت في اليواء في درجة حرارة   -

 -تعتمد سرعة الصوت عمى خصائص الوسط الذي تنتقؿ خلالو و ىي : -
 ( نوع الوسط .1( درجة حرارة الوسط .      3( كثافة الوسط .      1       نة الوسط .( مرو 2        

 كمما زادت مرونة الوسػط زادت سرعة الصوت ، و لذلؾ فإف سرعة الصوت في المعادف كبيرة و تقؿ في  -
 السوائؿ و تقؿ أكثر في الغازات .    

 قؿ ارتفاعا .س : عمؿ : ينتقؿ الصوت بشكؿ أسرع في الأماكف الأ
 جػ : بسبب ارتفاع كثافة اليواء و اقتراب جزيئات اليواء مف بعضيا .
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 س : عمؿ : تزداد سرعة الصوت بزيادة درجة حرارة اليواء .
 ػ : لأف ارتفاع درجة حرارة اليواء يؤدي إلى ازدياد سػػرعة حركة جزيئات اليواء و يزداد معدؿ تصادـ ج

 فتنتقؿ موجة الصوت بشكؿ أسرع في اليواء الدافئ عنو في اليواء البارد .الجزيئات مع بعضيا ،        

 ـ / ث . 332ـ  حوالي   5تبمغ سرعة الصوت في اليواء في درجة حرارة  صفر -

 تأثير درجة الحرارة عمى سرعة الصوت في المعادف و السػػوائؿ قميؿ جدا ، و ذلؾ لتقارب جزيئات ىذه  -
 يا أصلا .المواد مف بعض    

 س : عمؿ : يشعر الولد )ب( بالذبذبات في قضيب الحديد قبؿ أف يسمع صوت .
 ػ : لأف سرعة الصوت في الحديد أكبر مف سرعتو في اليواء .ج

 س : عمؿ : لا نسمع الصوت الناشئ عف انفجارات الشمس . 
 جػ : لأف الصوت لا ينتقؿ في الفراغ .

 ( تعتمد عمى سعة الموجات الصوتية .           ىمس –جيارة ( شدة الصوت . ) 2:  خصائص الصوت -
 ( تعتمد عمى تردد الموجات الصوتية . غمظة –حدة  )( درجة الصوت .  1                       

 عندما يصيح الإنساف و يأخذ نفسا عميقا و يزفر بسرعة فإف صوتو يكوف أكثر جيارة . -

 . اليمس)الجيارة( تحمؿ طاقة أكبر مف موجات الصوت الناتجة عف  الصياحموجات الصوت الناتجة عف  -

 س : ماذا يحدث عند مرور موجة صوتية ليا طاقة كبيرة خلاؿ وسط ما ؟
 ػ : تتحرؾ جزيئات الوسط مسافة أكبر ، أي أف السعة تكوف أكبر .ج

 موجة الصوت التي تحمؿ كمية طاقة أكبر يكوف ليا سعة أكبر . -

 ىي كمية الطاقة التي تمر كؿ ثانية خلاؿ وحدة المساحات العمودية عمى خط انتشار موجات الصوت . : شدة الموجة* 

W / m                    1وحدة قياس شدة الموجة ىي : وات / ـ -
2

 

 موجات الصوت ذات السعة الكبيرة ليا شدة أكبر لأنيا تحمؿ طاقة أكبر ، و تكوف أعمى ) ليا جيارة ( . -

 طاقة أقؿ ، و تكوف منخفضة ) ليا ىمس ( . تحمؿالصوت ذات السعة الصغيرة ليا شدة أقؿ لأنيا  موجات -

 : تُعبر عف شدة الصوت الذي نسمعو . الجيارة* 

 . dB تقاس الجيارة بالديسبؿ   -

 
 

 قضيب حديد

 ب ا
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 dB 0: ىي الأصوات التي يمكننا سماعيا بصعوبة جدا ، و عندىا تكوف جيارة الأصوات =  عتبة السمع* 

 في الجيارة تُمثؿ زيادة عشر مرات في الشدة .  dB 10كؿ زيادة مقدارىا   -

 . dB 20أكبر عشر مرات مف شدة الصوت عند     dB 30أي أف شدة الصوت عند   -

 تُسبب تمؼ للأذف .  dB 100الأصوات التي تزيد جيارتيا عمى   -

 . داف دائـ لمسمعتُسبب ألـ و فق   dB 120الأصوات التي تزيد جيارتيا عمى   -

 س : ما الذي يُغير مف تردد الأصوات عند الإنساف ؟ 
 جػ : شد و ارتخاء الحبميف الصوتييف بالحنجرة بواسطة العضلات .

 

 (صوت حادالمشدود فإنو ييتز بسرعة أكبر و يُحدث موجات صوتية عالية التردد )  اعند الطرؽ عمى الحبؿ   -

 ( .غميظصوت المرتخي فإنو ييتز ببطء و يُحدث موجات صوتية منخفضة التردد )  بعند الطرؽ عمى الحبؿ   -

 ىرتز . 160ىرتز إلى   80المغني الجيوري يُحدث صوت تردده مف   -

 ىرتز . 2000  أكثر مف السوبرانو المدرب يصؿ تردد صوتو إلى -

 HZ    ،20000 HZ 20الأصوات المسموعة ترددىا محصور بيف   -

 : ىي موجات الصوت ذات الترددات الأكثر مف المدى البشري لمسمع .  فوؽ الصوتيةالموجات * 

 : ىي موجات الصوت ذات الترددات الأقؿ مف المدى البشري لمسمع . الموجات تحت الصوتية* 

 : ىي وصؼ لمدى عمو أو انخفاض الصوت كما تبدو لمستمع ما . درجة الصوت* 

 جة الصوتية .تعتمد درجة الصوت عمى تردد المو  -

 ( ، و الموجات الصػػوتية ذات التردد  حادالموجات الصوتية ذات التردد العالي ليا درجة صوت عالية )  -
 ( . غميظالمنخفض ليا درجة صوت منخفضة )     

 -: العوامؿ التي تعتمد عمييا درجة الصوت الصادرة عف وتر -
 ( طوؿ الوتر .1                    ( نوع مادة الوتر .2                          

 ( مقدار قوة الشد عمى الوتر .1( سماكة الوتر .                       3                          

 شدة الصوت 
W /  m

2 
 الجيارة
 dBديسيبؿ  

 صفر 20×  2 عتبة السمع
حفيؼ أوراؽ 

 الشجر
2  ×20 20 

 10 20×  2 اليمس
 10 20×  2 الصوت اليادئ

 60 20×  2 المحادثة
 210 2 الصوت المؤلـ

 

 الصوت

-21 

-20 

-22 

-8 

-6 

 مشدود  احبؿ  

 رتخيم  بحبؿ  

28 

Ibrahim Ali 



 الوتر المشدود يُحدث تردد أكثر و يُحدث صوت ذو درجة عالية ) حاد ( . -

 ) حاد ( ، و ذلؾ مقارنة بالوتر الطويؿ  الوتر القصػػػير يُحدث تردد أكثر و يُحدث صوت ذو درجة عالية -
 المصنوع مف نفس المادة و المشدود بالقوة نفسيا .    

 يصدر عنيا صوت لو درجة عالية .  Aالزجاجة  -
 يصدر عنيا صوت لو درجة منخفضة .  Dالزجاجة  -
 ينخفض الصوت بارتفاع درجة حرارة الماء . -

 الصوتية ىو نفسو تردد الجسـ . عندما يكوف تردد الموجات الرنيفيحدث  -

 جميع الأجساـ تتذبذب طبيعيا ، و يتوقؼ تردد الذبذبات عمى نوع الجسـ و شكمو . -

 س : ماذا يحدث إذا كاف تردد موجات الصوت يتوافؽ تماما مع التردد الطبيعي لمجسـ .
 ػ : موجات الصوت تُضيؼ عمى ذبذبات الجسـ ترددات و يحدث رنيف .ج

 دث عند إصدار نغمة ليا تردد الذبذبات الطبيعية لكأس زجاجي ؟س : ماذا يح
 : الموجة الصوتية ليذه النغمة تُضيؼ سعة لذبذبات الزجاج ، و إذا كانت النغمة عالية و مسػتمرة فإف  ػج

 سعة الذبذبات تزداد كثيرا و يتحطـ الزجاج .        

 

                 

 الأذف

 ارجية                        وسطى                         داخميةخ                    
ؿ      تنقؿ الموجات إلى الداخؿ                 تُجمع الموجات الصوتية                           الموجات الصوتية إلى تُحوِّ

 الشكؿ الذي يفيمو المخ                                                                                                   

 إصابات الرأس / انفصاؿ المطرقة و السنداف و الركاب / ثقب طبمة الأذف .:  الإصابات( 2:  أسباب فقد السمع -

 : الفيروسات و البكتيريا قد تدمر الأذف الداخمية . العدوى( 1                           

 تُصبح الخلايا الحسية داخؿ القوقعة : يتـ فقد السمع تدريجيا . التقدـ في السف( 3                           
 أقؿ كفاءة في اكتشاؼ الاىتزازات الصوتية .                                                  

 وضع سدادات للأذف . : لذلؾ يتـ التعرض للأصوات العالية لفترة طويمة (1                           

      D             C            B            A 
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 س : ماذا يحدث عند انفصاؿ المطرقة عف السنداف عف الركاب ؟
 ػ : لا ينتقؿ الصوت في الأذف الوسطى .ج

 س : عمؿ : لا يجب استخداـ أشياء حادة في تنظيؼ الأذف .
 جػ : حتى لا تتسبب في ثقب طبمة الأذف و فقداف السمع .

 ج بوسائؿ سمعية ، و منيا المكبرات ، و بعضيا دقيؽ جدا لا يُرى لمتغمب عمى مشكمة فقد السمع يتـ العلا -
 داخؿ الأذف ، و وظيفتيا تكبير الترددات .    

 الصوت ينعكس عند بعض الأسطح و تحدث ظاىرة الصدى . -

 : ىي الموجة الصوتية المنعكسة . الصدى* 

 س : عمؿ : أحيانا يكوف الصدى أضعؼ كثيرا مف الصوت الأصمي .
 :لأف طاقة الموجة يحدث ليا امتصاص ، و معظـ المواد تمتص الصوت الذي يرتطـ بيا . جػ

 س : فيما يُستخدـ الصدى ؟ أو فيما تُستخدـ الموجات الصوتية المنعكسة ؟
 ( تحديد عمؽ الماء .2 :  ػج
 ( تحديد موقع حطاـ سفينة .1       
 ( تحديد موقع بضائع غارقة . 3       

 تشاؼ أسراب الأسماؾ .( اك1       
 ( تحديد موقع القوارب التائية في المحيط .5       

 ىو جياز لكشؼ الموجات الصوتية المنعكسة . -: السونار* 

 ىو جياز يمتقط الموجات الصوتية المنعكسة عف أجساـ تحت الماء . -            

 تحت الماء .يُستخدـ لتعييف المسافات و تحديد موقع الأشياء  -            

 يُصدر السونار موجات عالية التردد ، فعندما تصطدـ بجسػػػػـ أو بقاع المحيط تنعكس ، و يتـ التقاط  -
 الموجات المنعكسة بواسطة السونار .   

 يقيس السونار الزمف بيف إصدار الموجات و التقاط الموجات المنعكسػػة ، و يتـ حساب عمؽ الماء مف  -
 ة : العلاقة التالي   
 

 dالعمؽ =                                                             =                         

 

 الزمف× سرعة الصوت 

1 2 

t  ×  v 
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 ىرتز . 10000تسمع الكلاب ترددات الموجات فوؽ الصوتية الأعمى مف  -

 الموجات خلاؿ  ىرتز ، و تنتقؿ ىذه 10تتواصؿ الأفياؿ باستخداـ ترددات الموجات تحت الصوتية الأقؿ مف  -
 كـ لتكتشفيا أفياؿ أخرى . 50الأرض لمسافة     

 تُصدر الدلافيف و الحيتاف أزيزا بتردد عالي ، و لكنو ليس عاليا فوؽ مستوى السمع ، و تستخدـ الدلافيف  -
 و الحيتاف الصدى في تحديد الموقع و في إيجاد فرائسيا .    

 لعالية فتيرب و تمنع الدلافيف و الحيتاف مف التياميا .بعض الأسماؾ مثؿ الرنجة تسمع الأصوات ا -

 س : عمؿ : لمموجات فوؽ الصوتية استعمالات كثيرة في البحر .
 ػ : لأف موجات الصوت تنتقؿ جيدا خلاؿ الماء .ج

 س : عمؿ : تسبح الدلافيف بعيدا عف الشباؾ و لا يتـ اصطيادىا .
 ت فوؽ صوتية عمى شباكيـ تُزعج الدلافيف فتسبح بعيدا .جػ : لأف الصيادوف يقوموف بتثبيت مصدر موجا

 س : عمؿ : تبتعد أسماؾ القرش عف بعض الغواصيف .
 جػ : لأف الغواصوف يقوموف بوضع مصدر موجات فوؽ صوتية تمنع اقتراب أسماؾ القرش منيـ .

 س : عمؿ : لا تصطدـ الخفافيش بأي عائؽ أثناء طيرانيا .
 في تحديد الموقع أثناء الطيراف و لمبحث عف فرائسيا . جػ : لأنيا تستخدـ الصدى

 ىرتز ، و تنصػػت إلى الصدى و تُدرؾ إف  200000تُصدر الخفافيش نبضات مف الصوت بتردد حوالي  -
 كانت ستصطدـ بشيء أـ لا .    

 لصدى ، و تسػػتخدـ االخفافيش ضعيفة البصر ، و لذلؾ تعتمد عمى حاسة السمع أكثر مف حاسة البصر  -
 أيضا في اصطياد الحيوانات الصغيرة مثؿ الفئراف و الجرذاف و الضفادع و الطيور .     

 :  استخدامات الموجات فوؽ الصوتية في الطب -
 مميوف ىرتز "  1مثؿ رؤية الجنيف " تردد حوالي ( الحصوؿ عمى صورة صوتية لرؤية ما في داخؿ جسـ الإنساف ، 2        

 الأنسجة الغير مرغوب فييا دوف ألـ ، و ذلؾ بسبب التردد العالي .( تدمير 1        

 : استخدامات الموجات فوؽ الصوتية في البيت -
 ( في تنظيؼ الأسناف باستخداـ فرشاة كيربية .2        
 ( تنظيؼ المجوىرات دوف حدوث خدش أو تمؼ .1        
    ( الكاميرا ذاتية الضبط .3        

12 

Ibrahim Ali 



 الذباب المنير . –الشموع  –المصابيح  –: الشمس  وءمصادر الض -

 : ىو جسـ يُصدر ضوءا مف ذاتو . ) انطلاؽ طاقة مف إلكترونات ذراتو ( . الجسـ المضيء* 

 النجـ مثؿ الشمس يُعتبر جسـ مضيء لأنو يُنتج ضوءا خاصا بو . -

 ـ مُضاء .لا يُعتبر القمر جسـ مضيء لأنو يعكس ضوء الشمس ، و لكنو يُعتبر جس -

 : ىو الجسـ الذي يعكس الضوء . الجسـ المُضاء* 

 ىو ضوء يُنتج في أنابيب زجاجية تحتوي عمى غازات و تُسمى مصابيح الفمورسنت .  -: الضوء الفموري* 
 الأنبوبة الزجاجية بيا غاز الأرجوف و زئبؽ و مطمية بطبقة مف الفوسفور . -                     

 عندما تُثار جزيئات الغاز تُطمؽ فوتونات الضوء فوؽ البنفسجي الذي يتحوؿ إلى الموف  -                     
 الأبيض عندما يصطدـ بطلاء الفوسفور .                         

 درجة حرارة مصباح الفمورسنت منخفضة ، و ىي أكثر كفاءة في استيلاؾ الطاقة مف  -                     
 مصابيح التوىج .                         

 ىو الضوء الذي يُنتَج عف طريؽ تسخيف شيء ما حتى يتوىج . -: الضوء المتوىج* 
 يتكوف مف سمؾ مف التنجستيف في زجاج مفرغ . -                     
 الأضواء المتوىجة ليست فعالة لأنيا تفقد طاقتيا في صورة حرارة . -                    

 ىو ضوء برتقالي مصفر ، يُستخدـ في إنارة الطرؽ و الشوارع . -: ضوء بخار الصوديوـ* 
 كفاءتو عالية في استيلاؾ الطاقة ، و يُصدر ضوء ساطع جدا ذا وىج قميؿ . -                          

 جية رقيقة .نحصؿ عميو عف طريؽ مرور الإلكترونات خلاؿ غاز النيوف داخؿ أنبوبة زجا -: ضوء النيوف* 
 يعتمد لوف الضوء المنبعث عمى الغاز داخؿ الأنبوبة ، و ذلؾ كما يمي : -                 

 الموف المنبعث اسـ الغاز
 أحمر ساطع غاز النيوف
 أزرؽ مخضر بخار الزئبؽ

 أرجواني غاز الكريبتوف
 أصفر غاز الييميوـ

 

 بغاز ىالوجيني مثؿ الفمور أو البروـ أو اليود و بو فتيؿ المصباح ممموء  -: اليالوجيف –ضوء التنجستف * 
 مف التنجستيف . و فائدة الغاز أف يُقمؿ مف تآكؿ الفتيؿ .                                      

 ضوء متوىج ساطع جدا شديد الحرارة ذو كفاءة عالية ، يُستخدـ لمدة طويمة . -                                  
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 ذبابة النار ينبعث منيا ضوء بارد ، يصدر منيا عندما تتفاعؿ المواد الكيميائية داخؿ بطنيا . -: ضوء الحيواف* 
 بعض الأسماؾ و بعض الفطريات تُنتج ضوءا . -                   

 : ىي قدرة الكائنات الحية عمى إصدار ضوء . الضوء الحيوي* 

 انعكاس الضوء

ف صورة لمبيئة المحيطة نتيجة انعكاس الضوء عميو .سطح الماء اليادئ ا -  لساكف يعمؿ كمرآة لِيُكَوِّ

 البركة اليادئة أو المرآة تعكساف معظـ الأشعة السػاقطة و لا تُشتت الأشعة المنعكسة و لذلؾ فإف الصورة  -
 الناتجة تكوف واضحة .    

 ا .: ىي الأشعة الضوئية التي تقترب مف جسـ م الأشعة الساقطة* 

 : ىي الأشعة التي ترتد بعيدا عف سطح ما . الأشعة المنعكسة* 

 نحف نرى معظـ الأشياء نتيجة انعكاس الضوء عف سطحيا . -

 ( و المرايا تعكس الضوء بسػيولة . أسطح السوائؿ –الخشب المصقوؿ  –الزجاج  –المعادف الأسطح اللامعة الممساء )  -

سة مف الزجاج تـ طلاؤىا مف الخمؼ بطبقة رقيقة مف المعدف ، و : ىي قطعة مسػػػتوية أو م المرآة*   قوَّ
 المعدف يُكسب الزجاج سطحا لامعا يعكس معظـ أشعة الضوء الساقطة عمييا .              

 ( . ينعكس الضوء مف الجانب الأيمف لمصورة إلى العيف اليسرىالصورة التي تظير بالمرآة تكوف معكوسة )  -

 سطح المرآة . شكؿيقة التي تعكس بيا المرآة الضوء عمى تعتمد الطر  -

 لممرايا ثلاثة أنواع : مستوية / مقعرة / محدبة . -

 : ىي المرآة ذات السطح المستوي . المرآة المستوية* 

 ( معكوسة .2   : صفات الصورة المتكونة بالمرآة المستوية -
 ( معتدلة . 1                                                
 ( تتكوف خمؼ المرآة .3                                                
 ( مساوية لحجـ الجسـ .1                                                
 ( بعدىا خمؼ المرآة = بعد الجسـ عف المرآة .5                                                

 ( ، لأنو لا يمكف استقباليا عمى حائؿ .غير حقيقية( تقديرية )6                                                

 

 انعكاس زاوية زاوية سقوط
 شعاع ساقط

 شعاع منعكس
 عمود الانعكاس

 مرآة مستوية
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 : ىو الخط المرسوـ عموديا عمى سطح المرآة . عمود الانعكاس* 

 : ىي الزاوية المتكونة عند تقاطع الشعاع الساقط مع العمود . زاوية السقوط* 

 وية المتكونة عند تقاطع الشعاع المنعكس مع العمود .: ىي الزا زاوية الانعكاس* 

 :::     زاوية السقوط = زاوية الانعكاس .     ممحوظة ىامة جدا*** 

 : ىي المرآة التي ينحني أو يتقوس سطحيا جية الداخؿ . المرآة المقعرة* 

ف صِوَر حقيقية و مقموبة لأنو يمكف استقباليا عمى ح -  ائؿ .المرآة المقعرة تُكَوِّ

 تتكوف الصورة الحقيقية عندما تمر الأشعة الضوئية خلاليا و يمكف استقباليا عمى حائؿ . -

 تختمؼ الصورة التي تكونيا المرآة المقعرة حسب بعد الجسـ عف المرآة . -

 س : ما ىي صفات الصورة لجسـ عندما يكوف قريبا مف سطح مرآة مقعرة ؟
 " . و يتـ استخداميا في المكياج و الحلاقة" ػ : تقديرية / معتدلة / مكبرة .  ج

 س : ما ىي صفات الصورة لجسـ عندما يكوف بعيدا عف سطح مرآة مقعرة ؟
 ػ : حقيقية / مقموبة / مصغرة .ج

 : ىي المرآة التي ينحني أو يتقوس سطحيا جية الخارج . المرآة المحدبة* 

ف صورة تقديرية م -  عتدلة مصغرة ، و تكوف خمؼ سطح المرآة .المرآة المحدبة دائما تُكَوِّ

 س : عمؿ : تُستخدـ المرايا المحدبة في المتاجر .
فِر المرايا المحدبة زاوية واسعة جدا لمرؤية .ج  ػ : لمنع السرقات ، حيث تُوِّ

 س : عمؿ : تُستخدـ المرايا المحدبة في السيارات .
 ديرية معتدلة مصغرة .ػ : لرؤية السيارات التي خمفنا حيث تتكوف صورة تقج
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 ىي ظاىرة انثناء الأشعة الضوئية .  -: انكسار الضوء* 

 يحدث عندما ينتقؿ الضوء مف وسط إلى أخر يختمؼ عنو في الكثافة .   -                   

 سرعة و اتجاه الضوء تتغيراف عند حدوث الانكسار . -                   

 الضوء مف اليواء إلى الماء ؟س : ماذا يحدث عند انتقاؿ 
 ػ : تقؿ سرعة الضوء و ينحرؼ أو ينكسر .ج

 س : عمؿ : تظير أنبوبة تناوؿ الشراب منكسرة عند وضعيا في الماء .
 جػ : لانحراؼ الأشعة الضوئية عندما تنتقؿ مف الماء إلى اليواء .) لحدوث انكسار لمضوء ( .

 ثافة اليواء .الزجاج يكسر الضوء لأف كثافتو أكبر مف ك -

 و تُصنع مف الزجاج أو مف البلاستيؾ . ،  مادة شفافة تكسر أشعة الضوء المارة خلالياىي  -: العدسة البصرية* 
 تُستخدـ في النظارات و الكاميرات و الميكروسكوبات و التميسكوبات . -                     
 تعكس جزء بسيط ، و لذلؾ نراىا . ينفذ معظـ الضوء مف خلاليا ، و -                     
 و كؿ منيما تُحدث انكسار لمضوء بطريقة مختمفة . ،  محدبة / مقعرةيوجد منيا نوعاف :  -                     

 : ىي العدسة الأكثر سماكة في المركز عف الحواؼ . العدسة المحدبة* 

 سة محدبة ؟س : ماذا يحدث عندما تمر الأشعة الضوئية المتوازية خلاؿ عد
 تنحني الأشعة ناحية الجزء الأكثر سماكة ، أو ناحية مركز العدسة ، و تتقابؿ في نقطة واحدة تسمى البؤرة .ػ : ج

 ىي نقطة تقابؿ أو تجمع الأشعة الضوئية المارة بالعدسة المحدبة .:  البؤرة* 

 * البعد البؤري : ىو المسافة بيف العدسة و البؤرة .

 لتي تكونيا العدسة المحدبة حسب بعد الجسـ عف العدسة .تختمؼ الصورة ا -

 ما ىي صفات الصورة لجسـ عند وضعو عمى مسافة تتراوح بيف بعد بؤري إلى بعديف ؟ مسافة أكبر قميلا مف البعد البؤري .س : 
 ػ : حقيقية / مقموبة / مكبرة ، و مثؿ ىذه الصورة تتكوف في الميكروسكوب و البروجيكتور .ج

 ا ىي صفات الصورة لجسـ عند وضعو بيف العدسة و بؤرتيا ؟س : م
 ػ : تقديرية / معتدلة / مكبرة  ، لا تُستقبؿ عمى حائؿ .ج

 : ىي العدسة الأقؿ سماكة في المركز عف الحواؼ . العدسة المقعرة* 
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 س : ماذا يحدث عندما تمر الأشعة المتوازية خلاؿ عدسة مقعرة ؟
 الجزء الأكثر سماكة بعيدا عف مركز العدسة ، و لا تتقابؿ في البؤرة و إنما تتفرؽ ػ : تنحني الأشعة ناحية ج

 بعيدا عف بعضيا .        

 توجد بؤرة العدسة المقعرة خمؼ الصورة المتكونة . -

ف صورة تقديرية معتدلة مصغرة . -  العدسة المقعرة دائما تُكَوِّ

 : لأنيا تُفرؽ الأشػػعة الضوئية و تجعؿ عدسة العيف  ظرعلاج قصر الن( 2:  استخدامات العدسة المقعرة -
 المحدبة تُجمع الأشعة الضوئية عمى الشبكية بالضبط                                                          

 . ضبط التميسكوبات مع العدسات المحدبة( 1                                 

 

 
 التدوير ميمة جدا لممستقبؿ . س : عمؿ : عممية إعادة

 مة .ػ : لأنيا تقوـ عمى عدـ الاستغناء عف الموارد القيّ ج

 : ىي مواد مف البيئة يستخدميا الناس لتستمر حياتيـ . الموارد الطبيعية* 

نت في الطبيعة خلاؿ ملاييف السػػنيف و ما يُستخدـ منيا لا  الموارد غير المتجددة*   : ىي موارد مؤقتة تكوَّ
 يُعوَّض . مثؿ المعادف و الفحـ و البتروؿ و الغاز الطبيعي .                             

 س : ماذا يحدث عندما يُسيء الإنساف استغلاؿ الموارد غير المتجددة ؟
 جػ : سوؼ يؤدي ذلؾ إلى زواليا مف الطبيعة .

 درتيا عمى التجديد و الاسػتمرارية . مثؿ : ىي الموارد التي تظؿ متوافرة في الطبيعة لق الموارد المتجددة* 
 اليواء و الماء و النبات و الحيواف .                       

 س : عمؿ : تسمى الموارد المتجددة بيذا الاسـ .
 جػ : لقدرتيا عمى التجديد و الاستمرارية .

 معادف .إلى مجموعة مف الموارد غير المتجددة تسمى ال الألمونيوـ  و النحاسينتمي  -

ف بصورة طبيعية في الأرض . المعدف*   16 : ىو عنصر أو مركب تَكَوَّ
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 توجد المعادف عادة في رواسب تسمى خامات . -

 يُستخرج خاـ النحاس مف المناجـ و تُصنع منو الأسلاؾ النحاسية التي تُستخدـ في الأجيزة الكيربية . -

 نتجات معدنية .: ىو صخر غني بالمعدف يمكف استخراجو لصنع م الخاـ* 

 تتكوف الخامات عندما تتغير الصخور الرسوبية و النارية و المتحولة خلاؿ دورة الصخور . -

 يتكوف الخاـ الذي يحتوي عمى حديد في الصخور النارية عندما تبرد المجما . -

 ثـ تتصمب  تتكوف بعض الخامات في الصخور المتحولة و ذلؾ عندما تذوب المعادف في الماء الجوفي الحار -
نة عروؽ معدنية .      في شقوؽ الصخر مكَوِّ

 س : ماذا يحدث عندما يتـ تحديد موقع الخاـ ؟
 جػ : يتـ إقامة المنجـ لاستخراج الخاـ مف الأرض .

 

 تعديف الخاـ

 المناجـ العميقة                                                 تعديف سطحي                 
 . استخراج الخاـ المتواجد في أعماؽ كبيرة تحت سطح الأرضيتـ فييا  -                      استخراج الخاـ القريب مف سطح الأرض   و ى -    

 ر .يتـ حفر أنفاؽ تصؿ إلى طبقة الخاـ ثـ يُستخرج بالحفر أو بالتفجي -                : تسمى محجر   المناجـ المكشوفة( 2يتـ بواسطة :  -    

 يتـ استخراج الممح و اليورانيوـ و الرصاص و الحجر الجيري و البوتاسيوـ -     : ىي عممية إزالة الصخور مف فوؽ طبقات الخاـ.       التحجير*     
 تُستخدـ لاستخراج الجرانيت و الرخاـ . -    

 : المناجـ السطحية( 1                     

 ـ القريب جدا مف سطح الأرض .فييا يتـ استخراج الخا -    
 مف أنواعو المنجـ الشرائطي الذي يتـ فيو شؽ أخدوديف -    

 في الصخور لموصوؿ إلى الخاـ .         
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 ىو عبارة عف ىيدروكربونات تحتوي عمى مركبات الييدروجيف و الكربوف . -: الوقود الأحفوري* 
 تـ استخدامو لإنتاج الطاقة الإحفورية .ىو الوقود الذي ي -                      
 تـ تسميتو بيذا الاسـ لأنو ينتج مف بقايا كائنات حية تسمى الأحافير .  -                      
 الغاز الطبيعي . –البتروؿ  –مف أمثمتو : الفحـ   -                      
 وري استمدت أصلا مف الشمس .الطاقة المخزنة في الوقود الأحف  -                      

ف الفحـ ؟  س : كيؼ تَكَوَّ

 .نتيجة التحمؿ البطيء لنباتات المستنقعات و فقدىا لمعظـ الأكسجيف و الييدروجيف و احتفاظيا بالكربوف و تعرضيا للانضغاط ػ : ج

 س : عمؿ : يُصنؼ الفحـ عمى أنو صخر رسوبي عضوي . 

 رسبت في التربة و تعرضت لمضغط .ػ : لأنو ينتج مف بقايا كائنات حية تج

 يحتوي عمى نسبة عالية مف الماء و الكربوف . -( : ثحال)  الخشب المتفحـ( 2:  أنواع الفحـ -
 عندما يحترؽ يُطمؽ دخاف كثيؼ و مموثات . -                                                 
 يوجد في مستنقعات انجمترا و روسيا و أوكرانيا . -                                                 
 يُستخدـ في بمداف عديدة كوقود لإنتاج النار . -                                                 

 أكثر صلابة و تماسؾ مف الخشب المتفحـ . -: الميجنيت (1                 
 ف انضغاط الخشب المتفحـ بمرور الزمف .يَنتج م -                                
 % . 10ىو عبارة عف فحـ بني ناعـ ، و نسبة الكربوف فيو    -                                
 عندما يحترؽ يُطمؽ مموثات تؤذي الناس و البيئة .  -                                
 ؿ شرؽ أوروبا .يُستخرج مف دو  -                                

 % . 85مممسو ناعـ ، و نسبة الكربوف فيو   -: الفحـ البيتوميني( 3                 
 مف أشير أنواع الفحـ في العالـ ، و أكثر الأنواع استخداما . -                                        
 كميات أقؿ مف المموثات . عند احتراقو يُطمؽ  -                                        
 يَنتج مف تزايد الضغط و الحرارة عمى الميجنيت .  -                                        

 يَنتج مف الحرارة العالية و الضغط المتعاظـ حيث يتحوؿ الميجنيت إلى أنثراسيت . -: الانثراسيت( 1                 
 % . 90نسبة الكربوف بو   -                                  

 عند احتراقو تنطمؽ كمية كبيرة مف الحرارة و كميات أقؿ مف المموثات . -                                  
 يعتبر أقؿ أنواع الفحـ انتشارا . -                                  
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 : استخدامات الفحـ -

 مصدر الطاقة الرئيسي في العالـ . ( في الماضي كاف الفحـ ىو2          

 ( حاليا في إدارة محطات توليد الكيرباء . كيؼ ؟1          
 يُستخدـ الفحـ كوقود لغمي الماء إنتاج البخار . -                         
 كيرباء .يُستخدـ البخار في إدارة التوربينات الموجودة في المولدات إنتاج ال -                         
ؿ الطاقة الميكانيكية إلى طاقة كيربائية . -                           المولدات تُحوِّ

 ( يُستخدـ الفحـ البيتوميني في صناعة فحـ الكوؾ الذي يُستخدـ في صناعة الحديد و الفولاذ .3          

 ني ، و عندما يحترؽ يُنتج حرارة : مادة كربونية يتـ تصنيعيا مف الفحـ الحجري أو البيتومي فحـ الكوؾ* 
 عالية و دخاف قميؿ .                

 : ىو عبارة عف خميط سائؿ مف الييدروكربوف . البتروؿ* 

ف البتروؿ ؟  س : كيؼ تَكَوَّ

 مف التحمؿ الجزئي لبقايا الحيوانات و النباتات التي ماتت منذ ملاييف السنيف و تعرضت لمضغط و الحرارة .ػ : ج

 جمع البتروؿ في خزانات تحت و فوؽ طبؽ مف الطفؿ .يت -

 : ىو خميط الغازات الييروكربونية . الغاز الطبيعي* 

 الغاز الطبيعي يطفو فوؽ زيت البتروؿ لأنو أقؿ كثافة مف البتروؿ . -

 
 : طرؽ البحث و التنقيب عف البتروؿ -

 رض .( دراسة التكوينات الصخرية التي توجد عند سطح الأ 2          
 ( دراسة أنماط الموجات الزلزالية لقياس كثافة الصخور تحت السطحية .1          

 س : كيؼ يتـ استخراج البتروؿ مف الأرض ؟

 ػ : يتـ حفر بئر و بناء تركيب طويؿ يسمى منصة الحفر ، و فوؽ المحيط يتـ إقامة رصيؼ لتثبيت منصة ج
 الحفار إلى رواسػب البتروؿ بضخو إلى السطح ، و يتـ نقمو  الحفر فوؽ ماء المحيط ، و عندما يصؿ       
 في أنابيب تختمؼ عف أنابيب نقؿ الغاز الطبيعي .       

 يفي البتروؿ و الغاز الطبيعي بمعظـ احتياجات الطاقة في معظـ دوؿ العالـ . -
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 يَنتج عنو كمية قميمة جدا  يُسػتخدـ الغاز الطبيعي في تدفئة المنازؿ و في الطيي ، حيث يحترؽ بنظافة و -
 مف المموثات ، و سيؿ النقؿ .    

 و فصمو إلى منتجات عديدة مثؿ : تكرير البتروؿيتـ  -
 . % 38(  قود نفاثو  -) ديزؿ  –%  21كيروسيف  –% ) بنزيف ( 39( وقود : جازوليف 2             
 % .8  ( أسفمت –شمع  –زيوت تشحيـ   –زيوت سيارات ) ( 1             
 %. 2: تُستخدـ في إنتاج البلاستيؾ و الأنسجة و السماد و الأدوية   بتروكيماويات( 3             

 ( تسرب الزيت يُسبب أضرار بالغة لمحيوانات و لمنباتات .2:  أضرار الوقود -
 ( عند حرقو تنطمؽ المموثات و تجعؿ اليواء غير مناسب لمتنفس .1                   

 ( تذوب بعض الغازات في ماء المطر و تنُتج المطر الحمضي الذي يُسبب أضرار لممباني 3                   
 و يدمر الحياة النباتية و الحيوانية .                        

 ( يؤدي ثاني أكسػيد الكربوف الذي ينطمؽ عند احتراؽ الوقود الأحفوري إلى الاحتباس 1                   
 الحراري العالي .                         

 برميؿ بتروؿ سنويا ، و يزداد الاستيلاؾ عاما بعد عاـ . 20يستيمؾ الفرد حوالي   -

 ( التضخـ السكاني .2:  أسباب تزايد الطمب عمى الطاقة -
 ( تزايد استيلاؾ الكيرباء .1                                     

 ( اختراع أجيزة جديدة تحتاج إلى الطاقة في تشغيميا .3                                     

 تزايد اسػتيلاؾ الوقود الأحفوري يَنتج عنو قرب نضوب مخزوف الوقود الأحفوري ، و ليذا يعمؿ العمماء  -
 عمى تطوير طرؽ بديمة لتوليد الطاقة لا تحتاج إلى الوقود الأحفوري .     

 قة البديمة تأتي مف مصادر متجددة .معظـ مصادر الطا -

 ( طاقة الرياح .2:  مصادر الطاقة البديمة -
 ( طاقة الحرارة الأرضية .1                           
 ( الطاقة المستخرجة مف الماء .3                           
 ( الطاقة النووية .1                           

 ( الطاقة الشمسية .5                           
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 تُستخدـ طواحيف اليواء في إنتاج الكيرباء .  -: طاقة الرياح:  أولا -
 تُسػػتخدـ مئات الطواحيف معا لإنتاج كمية اقتصادية مف الكيرباء ، لأف الطاحونة  -                       

 يرباء .الواحدة تُنتج كمية قميمة مف الك                           
 الرياح مصدر طاقة مثالي لأنيا مصدر طاقة نظيؼ و بدوف مقابؿ .  -                       
 لا يمكف الاعتماد عمى طاقة الرياح لأنيا لا تيب بانتظاـ .  -                       

 ىي طاقة حرارية تنبعث مف طبيعيا مف الأرض . -: طاقة الحرارة الأرضية:  ثانيا -
 تقوـ المجما بتسخيف الصخور النارية التي تُسخف الماء الجوفي و تُحولو إلى بخار . -                                  

 يمكف استخداـ البخار المتصاعد مف الآبار في تدفئة المنازؿ و المباني . و في إنتاج الكيرباء . -                                  

 ىذه الطاقة لا تتوفر في المناطؽ التي لا تحتوي عمى براكيف . -                                  

 الماء المندفع مف خلاؿ السدود الضخمة يُدير المولدات لإنتاج الكيرباء . -: الطاقة المستخرجة مف الماء:  ثالثا -

 تاج الكيرباء مف الماء المندفع .: ىي عممية إن الطاقة الكيرومائية*                                         

 الطاقة الكيرومائية طاقة نظيفة ذات كفاءة عالية ، و لا يَنتج عنيا أية مموثات .  -                                        

 توجد محطات كيرومائية تَسػتخدـ الطاقة الحركية لمماء أثناء المد و الجزر في توليد الكيرباء ، و لكنيا  -
 غير منتشرة لأف طاقة المد و الجزر تتطمب ظروؼ خاصة .    

 تنطمؽ الطاقة النووية عند حدوث انشطار نووي . -: الطاقة النووية:  رابعا -

 . ىو انشطار نواة الذرة إلى جسيمات أصغر:  الانشطار النووي*                            

 يورانيوـ كوقود لمطاقة النووية .يُستخدـ عنصر ال -                           

 يتـ قذؼ أنوية اليورانيوـ بنيوترونات سريعة ، فتنشطر أنوية اليورانيوـ إلى جسيمات أصغر ، و تنطمؽ كمية  -                           

 . الذي يُدير التوربينات التي تنُتج الكيرباء كبيرة مف الطاقة تُستخدـ في تسخيف الماء و إنتاج البخار                                          

 ( المواد المستخدمة تُطمؽ إشعاعات ضارة تؤذي الكائنات الحية .2:  أضرار الطاقة النووية -
 ( نفايات الانشطار النووي خطيرة جدا لأنيا تُطمؽ الإشعاعات لمدة طويمة .1                            

 لمخاطرىا . 2989، و تـ إيقاؼ بناء المزيد منيا عاـ    2960عاـ   بدأ تشغيؿ أوؿ محطة نووية -

 بناء مسػػػتودعات عميقة في باطف الأرض ىو الحؿ الأمثؿ لمحصوؿ عمى منطقة تخزيف دائمة لمنفايات  -
 المشعة لأنيا ستكوف بعيدة عف الكائنات الحية و البيئة .    
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 اـ الأمريكي روسؿ أوىؿ باختراع الخمية الشػػػػػمسية ق 2912: في عاـ   الطاقة الشمسية:  خامسا -
ؿ الطاقة الشمسية إلى طاقة كيربية .                             المصنوعة مف السيمكوف ، و ىذه الخمية تُحوِّ

 : أسباب اتجاه العمماء للاستفادة مف الطاقة الشمسية -
 اؽ الوقود الأحفوري .( تموث اليواء بالغازات الناتجة مف احتر 2         
 ( مشاكؿ تسرب النفط في أماكف متعددة مف العالـ .1         
 ( مخاطر التفاعلات النووية .3         
 .  CO2( ارتفاع حرارة الأرض نتيجة الاحتباس الحراري نتيجة زيادة 1         

 يا في ػػاص بعض ىذه الطاقة أو انعكاستأتي معظـ الطاقة التي تُحافظ عمى الأرض دافئة مف الشمس ، يتـ امتص -
 . كما يمي : الغلاؼ الجوي ، أما باقي الطاقة فتصؿ إلى سطح الأرض حيث يتـ امتصاصيا أو انعكاسيا مرة أخرى  
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